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В сучасних умовах забезпечення податкової безпеки як для суб’єктів господарювання, так і 
держави виходить на перший план. Існуючі протиріччя в області дослідження змісту та структури 
податкової безпеки, відсутність єдиного підходу до протирічь щодо забезпечення податкової безпеки, 
засвідчують, що ця категорія є порівняно молодою і розглядається у різних контекстах.  

У наукових доробках як вітчизняних, так і зарубіжних науковців достатньо часто податкові 
ризики розглядаються як структурний елемент податкової безпеки держави з однієї сторони та подат-
кових ризиків суб’єктів господарювання – з іншої сторони. Виходячи з цього, вчені зазначають, що 
податкова безпека характеризується станом захищеності держави і господарюючого суб’єкта як пла-
тника податків або податкового агента від податкових ризиків [2, с. 10]. В контексті цього розгляда-
ють загальні умови, що сприяють існуванню податкових ризиків у системі податкової безпеки [6]; 
вивчаються проблеми забезпечення податкової безпеки на основі дослідження податкових ризиків, 
формування факторних комплексів джерел податкових ризиків [8]; акцентується увага на класифіка-
ції ризиків у системі податкової безпеки [1]; ідентифікації та систематизації сутності податкових за-
гроз на основі логічного впорядкування таких її елементів, як джерело загрози, фактор загрози, реалі-
зація загрози [7]; зазначається, що мета податкової безпеки полягає у зниженні податкових ризиків 
задля підвищення ефективності економічної безпеки платників податків; визначаються податкові ри-
зики як джерело основних загроз податкової безпеки [3-5; 9] тощо.  

Змістовно на наше переконання з позиції організацій розуміння податкової безпеки у контекс-
ті податкових ризиків подано у праці Лисун С. В [10, с. 9]. Так, на переконання автора податкова без-
пека організації розглядається як певний процес, що полягає у мінімізації податкових ризиків, сплаті 
своєчасно нарахованих податків за умови, коли фінансовий стан платника податків захищено зако-
ном, що підвищує зростання чистого прибутку та економічної безпеки платника податків; податкова 
безпека організації – це податкова оптимізація, що гарантує повноцінну роботу підприємства, збері-
гає ознаки розвиненою економічною життя суб’єкта при змінній податкової середовища з ефектив-
ними механізмами управління податковими ризиками. З цієї причини оцінка податкових ризиків, по-
датковий аналіз, рівень організації облікового процесу та якість фіксації всіх сторін фінансово-
господарської діяльності лежать в основі податкової безпеки. 

Серед основних джерел виникнення податкових ризиків, слід виділити зовнішні та внутрішні 
джерела. Наслідками реалізації податкових ризиків у результаті впливу зовнішніх джерел, таких як: 
зміна у податковій політиці держави– введення нових податків та обов’язкових платежів; збільшення 
ставок оподаткування; зміна методики розрахунку бази оподаткування; зміна строків нарахування та 
сплати податків, як правило, є збільшення витрат підприємства та прямі фінансові втрати. Щодо вну-
трішніх джерел, слід виділити наступні: неузгодженість бухгалтерського обліку та податкових розра-
хунків; негативні зміни у діяльності підприємства; недосконалість податкового планування; невідпо-
відний рівень кваліфікації працівників, що також може призвести до прямих фінансових втрат та фі-
нансових санкцій у вигляді донарахування суми податків, штрафів, пені [11, с. 134].  

Зокрема, на наше переконання, під податковими ризиками варто розуміти ймовірність виник-
нення негативних наслідків для податкової системи через неефективність її побудови і функціону-
вання, дії існуючих загроз та впливу на неї зовнішніх і внутрішніх чинників. Отже, загрози є переду-
мовою виникнення ризиків. Відмінністю між ними є те, що ризики є ймовірними і їх можна виміряти 
кількісно за умови їх настання, тоді як загрози є фактично сформованими небезпеками, які під впли-
вом чинників спонукають до настання зазначених ризику. Їх взаємообумовленість спричиняє до ви-
никнення фінансових втрат як для суб’єктів господарювання, так і держави, зокрема, внаслідок не-
ефективності їх податкової політики. Узагальнюючи напрацювання у зазначеній царині, варто систе-
матизувати податкові ризики, що характерні для держави та суб’єктів господарювання і є не-
від’ємними складовими податкової безпеки (таблиця 1).  

Отже, податкова безпека, як об’єктивне явище, характеризує можливість збереження суб’єктами 
податкової системи результатів своє діяльності, усвідомлюючи ними, що ці результати формуються під 
впливом зовнішніх та внутрішніх загроз та підлягають ризикам. Основна роль держави полягає у мінімі-
зації податкових ризиків шляхом уникнення ситуацій, що фактично створюють загрози податковій 
безпеці суб’єктів господарювання, особистості та національної економіки зокрема. При цьому, суб’єкти 
господарювання, як найбільше джерело податкових платежів, ведучи господарську діяльність, врахо-



 289 

вують відносно себе можливість існування небезпек і загроз, функціонують до тих пір, доки можуть 
кількісно виміряти і співставити втрати від виникнення ризику із результатами господарської діяльності. 
За невизначеності розміру податкових ризиків господарюючі суб’єкти або згортають власний бізнес, 
або переходять в тінь, що є відповіддю на неефективність фіскальної політики держави. За таких умов 
виникає зворотній ризик недоотримання державою податкових платежів до бюджетів різних рівнів. 

 
Таблиця 1 

Види податкових ризиків, що характерні для держави та суб’єктів господарювання 
 

Держава Платник податків 
– недоотримання доходів бюджетів різних рівнів, 
внаслідок скорочення податкових платежів; 
обмеженість виконання своїх функцій державою; 
– постійне зростання бюджетного дефіциту, 
розриву між доходами та видатками; 
– скорочення фінансування державних програм; 
– зростання фіскальних злочинів і зловживань. 

– збільшення податкового тиску, а відтак, 
зростання і податкових зобов’язань; 
– можливість донарахувань і необґрунтованих 
платежів та штрафів за ненавмисне порушення 
законодавства; 
– помилки та недоліки при складанні податко-
вої звітності, плануванні та організації госпо-
дарської діяльності, бізнес- проектуванні; 
– можливість потенційного банкрутства. 

Джерело: узагальнено автором на підставі проведених досліджень [1-10]. 
 
Таким чином, при забезпеченні та підтримці високого соціально-економічного рівня життя не 

можна не враховувати існуючі податкові проблеми, зумовлені фіскально-імперативною неадекватніс-
тю держави по відношенню до платників податків, що підштовхують до виникнення деструктивних 
факторів та загроз у податковій системі, тривожну динаміку вирішення податкових спорів та подат-
кових правопорушень, інтеграцію економіки в міжнародний податковий простір [1, с.10]. При цьому, 
податкові ризики варто розглядати різнобічно, адже рівень податкової безпеки та ризики, пов’язані із 
нею, носять одночасно соціальні, структурні, регіональні (територіальні), в секторі ведення бізнесу та 
кримінальні загрози як для національної, так і фінансової безпеки зокрема. 
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